

从“讲景点”到“做专家”

——资深导游崔展切身体验导游服务跟着游客需求升级

“游客需求从‘走马观花’转向‘深度体验’，传统旅游不断延伸，研学、康养等细分市场快速兴起，这对导游知识储备和输出能力提出了更高要求，也倒逼导游从‘讲景点’向‘做专家’转型。”近日，深耕文旅行业近30年的市文化和旅游协会导游分会会长崔展，谈及“十四五”期间导游职业的变化深有感触地说。

“随着大众文化素养的不断提升，游客已不仅仅满足于‘到此一游’的浅层游览，转而追求深度探究式的文化体验，甚至有游客会提前做好功课，对相关知识的了解比导游还专业。”崔展说，过去讲解云冈石窟最多一个半小时就能结束，如今3个小时的深度讲解已成常态。这就要求导游转型为文化的“深度解读”，既要挖掘本土文化亮点，也要把难理解的内容转化为通俗表达。

“在我市的文旅市场细分越来越明显，过去以传统旅游为主，如今研学、康养、乡村游、冰雪游等业态全面兴起。”崔展介绍说，尤其是研学旅行，我市已成为京津冀市场的主要目的地之一，不少学校乃至国内知名企业都会专程来开展研学或团建活动。

作为我市较早涉足研学领域的从业者，崔展带领团队将非遗体验融入研学课



崔展(中)指导来同研学学生认识古建斗拱(受访者供图)

程。“我们开发了壁画、剪纸、面塑、古建斗拱等20多个非遗相关课程，让孩子们在动手参与中了解非遗技艺，把大同文化特色讲深讲透。”

“十四五”期间，游客的停留节奏也有改变。“以前可能住一晚，看完云冈石窟、悬空寺就走，现在能住两三晚，会在古城多停留、逛更多景点。这也对导游的知识储备

要求愈发全面，不能只懂个别景点，得对大同有全方位认知，还要深挖文化内涵做对比讲解，必须不停学习才能满足游客的深度需求。”崔展说，“这种市场细分和深度游趋势还对导游提出了更高要求，带研学团要当研学导师，带不同团型就得具备对应专业能力。”

为跟上游客需求和市场细分节奏，市

文化和旅游协会导游分会在“十四五”期间重点发力导游队伍建设：一方面新增300余名一线导游，补齐文旅市场快速发展下的导游服务短板；另一方面深耕培训提质，不仅开展日常传帮带和专业授课，还组织导游“走出去”交流学习，更针对山西省导游大赛组建专项辅导，从稿件打磨到“身台形表”全程跟进。

“连续三届省导游大赛，我们大同代表成绩一直在全省名列前茅。”崔展坦言，看到这些年轻人通过培训获得提升，是她最欣慰的事。

谈及未来，崔展认为导游职业发展与行业建设需双向发力：导游个人要提升多元能力，在深耕本土文化的基础上，拓宽眼界，学习新媒体、VR等新技术，紧跟沉浸式体验的文旅趋势；全行业要强化自律，规范执业行为，共同守护大同文旅的良好口碑。

本报记者 双红

我眼里的“十四五”

资讯快递

硕士研究生招生考试 20日至21日进行

9379人在我市参加考试

本报讯(记者 田雁)记者从市招考中心和山西大同大学了解到，2026年全国硕士研究生招生考试(初试)将于12月20日至21日进行，9379人在我市参加考试，同比减少2527人。

我市设大同一中南校区、大同一中北校区、大同七中、大同十中、大同十一中、大同十二中、北岳中学及山西大同大学8个考点，358个考场。

考试时间及科目：20日8:30至11:30，思想政治理论或管理类综合能力科目；14:00至17:00，外国语科目。21日8:30至11:30，业务课(一)或专业基础综合科目；14:00开始，业务课(二)科目。

对口升学考试 明日开始网上报名

本报讯(记者 田雁)记者从市招考中心获悉，我省2026年中等职业学校毕业生对口升学招生考试18日8时至24日18时网上报名，逾期不予补报。

我省中等职业学校应届毕业生及具有我省户籍中等职业学校往届毕业生均可报考。普通高中在校生、毕业生不得报考。报名前退出现役、具有高中阶段教育学校毕业证书的退役士兵也可报考。报名参加对口升学考试的考生不能参加普通高考、普通高校各类单独招生考试；“三二分段”转段录取和五年一贯制专科注册的学生不能报名参加对口升学考试。

对口升学考试实行“网上报名、网上缴费、现场确认”的报名办法。现场确认时间为12月23日至26日，应届毕业生在就读学校进行现场确认，往届毕业生和退役士兵到户籍所在市招生考试机构设立的确认点进行现场确认。

第十七届省运会单板滑雪资格赛在同落幕

我市选手摘得两项桂冠

本报讯(记者 史涌涛)经过为期两天的激烈角逐，山西省第十七届运动会单板滑雪资格赛在大同万龙白登山国际滑雪场落幕，我市滑雪小将发挥出色，在两个项目中夺冠，并获得一个亚军、两个季军。

此次比赛是第十七届省运会竞技体育项目的重要赛事之一，目的是为明年省运会决赛阶段选拔优秀选手。比赛由省体育局主办，省冰雪运动中心、省全民健身指导中心、大同市体育局承办，全省7市近百名运动员参赛。我市在冰雪项目上有很强的

竞争实力，上届省运会上就夺得首枚冰雪金牌，近年来涌现出许多实力出众的小将，多次在省内外比赛中摘金夺银。

本次比赛分男女组别，各设单板滑雪平行大回转、平行回转项目。在女子组平行大回转、平行回转项目比赛中，大同队选手刘姝钰两度力压太原队选手加冕冠军，古庭钰获平行回转第三名。男子平行大回转、平行回转项目冠军均由太原队获得，大同队选手吴凯、郭家祥分获平行回转第二、三名。



运动员雪道飞驰 本报记者 戎禹仁 摄

醉酒乘客状况频出 热心的哥温情守护

本报讯(记者 双红)近日，一则出租车司机护送醉酒乘客安全回家的消息引发关注，网友纷纷为这位有爱心、负责任的00后的哥点赞。15日，记者辗转联系到市永恒出租汽车公司的哥田济铭，他说，当时乘客神志不清，连家庭地址都说不明白，下车后没多久就一头摔倒在石墩上，他的第一反应就是必须将其安全交到家人手里，这样心里才能踏实。

12月4日晚8时30分许，田济铭驾车行至恒安新区C区附近时，两名约50岁的中年男子上前打车。其中一人坐上副驾驶座，满身酒气，但谈吐还算清晰。另一人没有上车，隔着车窗递进来15元，嘱咐他将同伴送往景兴新区和二区。

考虑到乘客喝了酒，田济铭主动提醒其提前联系家人到小区门口接应。不料途中，乘客状态急转直下，不仅渐渐神志不清，还开始流口水，脑袋不由自主地搭在了他的肩膀上。行至和二区门口，田济铭叫醒乘客，对方却又说家在和四区。田济铭立即掉头赶往和四区，还特意将车开进小区，停在7号楼附近，乘客说能自己回家，他正准备驾车离开，转头却看到对方摔倒在石墩上。

田济铭赶忙下车查看，发现乘客头和手都擦破了皮，渗出血迹。他一边催促其联系家人说明具体位置，一边报了警。乘客与家人通话时，他还上前插话说明情况。得知乘客实际家住和二区，且家人希

望他能将人送回后，田济铭再次扶乘客上车，发现乘客手机没电了，他又赶紧帮忙充电。抵达和二区后，田济铭一直守在一旁，直到乘客家人赶来将人接走，他才放心离去。

记者在采访中了解到，乐于助人早已成为田济铭的习惯。2021年，他洗车时捡到一块手表和一枚钻戒，总价值十多万元，第一时间就将物品送还失主。还有一次，一名30岁的女子乘他的车前往北都桥，途中他察觉女子有轻生念头，便一路耐心安慰，同时让朋友悄悄报警，最终配合警方阻止了这起悲剧的发生。这位00后的哥用一次又一次的善举，诠释着平凡岗位上的温暖担当。

货车打滑横在路中 交警救援得以解困

本报讯(记者 刘剑)12日，一场大雪让道路变得湿滑难行，一辆重型货车突然打滑，横在路中间无法行驶，市公安局交警支队八大队民警及时赶往救援，货车才得以解困。

当日16时40分，一辆满载货物的大卡车行驶至109国道K345+200M处时，因雪天路滑横在了道路中央，造成交通拥堵。

交警八大队民警接报后，立即赶赴现场进行救援。交警一边指挥过往车辆绕行，避免二次事故发生；一边联系吊车救援。由于车辆过重，一辆吊车难以吊转，交警又联系另一辆重型吊车前来协助。

在交警和热心群众的共同帮助下，经过近两个多小时的努力，货车被成功移开，及时化解了危机。



救援现场(交警支队供图)